



Nro. 49.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben, Pénteken Juniushnak 18^{ik} napján
1802-ik esztendőben.*

B é t s.

Felleges Urunknak különös és kegyelmes parantsolatjára a' Cs. K. Kameralis Lottériai jövedelmeket kormányozó Hivatal, a' végre, hogy a' 12 krajtzárosoknak a' kasszába való visszafolyása az által is segítették és könnyebbé tétettesék, egy Klassifok szerént való Lotteriai Plánomot tétetett közönségessé, a' mellyet *Hraschanzky József* Udvar. Könyvnyomtatónál az úgy nevezett Kienmarkton az 529 szám alatt lehet venni.

A' Kurir mellé tétetve lévő Német Tudósításra nézve meg lehet jegyezni: hogy már ma a' hadakozásnak el végződése után minden Státusok a' szárazon és tengeren való kereskedésnek

C c c

előmozdítására adták erejekhez képeft magokat. Hanem szembe tűnő környüállás az, hogy ugyan azon egy kereskedés béli, t. i. a' Napnyugoti Afrikai partokon való Spekulátzió, Bétsben és Párisban ugyan azon időben intéztetett el és határoztatott meg, a' mellyet valamint Bétsben Károly Ö Kir. Fő Hertzegsége úgy Parisban az Elő Konzúl, noha ez még nem igen ismértes útja a' kereskedésnek, a' szállal megegygyezőnek és a' Státus javát elő mozdítottónak lenni találták; és mint a' Frantzia újságok írják Bonaparte, az első volt Párisban, a' ki ezen kereskedése nevéét aláírta.

Magyar Ország.

Posonból Juniusnak 14-ik napján.

Az Ország Gyűlésének 9-ik ülése mai napon tartatott. Minekutánna, ma, dél előtt 9 órakor, mind a' Mánások, mind a' Státusek Táblái ö zve gyűltek volna, a' Magnások Tablájától egy-néhány személyből álló deputatió küldődött a' Státusok Tablájához, mellynek szószólója Besztercze Bányai Püspök Szerdahelyi Gábor Ö Nagysága, a' Fels. Nador Ispány és a' Magnások Táblája nevében, a' Státusok Tabláját meg hivta, hogy az elsőbbeknek Táblájánál meg jelenni méltoztassanak. Ugy is történt a' dolog, a' honnan mindazáltal a' meg hivatott Státusok és Rendek; egynéhány minutum után magok szálájokba ismét visszsa mentek, 's szokott helyekre leültek. Ezután a' Meltos. Personális Ur elő vette, és Itilő Mester, Titt. Aczel István Urral felolvastatta azon Deputatiónak munkáját, a' melly a' Fels. Királyi Propositiólnak első tikkelyéről, a' Magy. Katonaságnak Completatiójáról szól vala, mellynek abban határozódott meg az értelme,

hogy ezen **militaris Completatió**nak fundamentumaként, a' **Magy. Ármádiának 1791-ik esztendőbeli Statuffa** tétetődjön. Sokan a' **Tekintetes Státusok és Rendek** közül a' **Magy. Ármádiának jelenvaló Státusát** kívánták a' **Completatio basis**-ül tenni, de sokkal többen olyanok, a' kik azon **Ármádiának 1791-ik esztendőbeli personalis Statuffa** mellett maradtak meg, annyival is inkább, mivel maga **Ő Királyi Felsége** is azon esztendőben tartott **Ország Gyűlésének** akkori ezen tárgyról hozott végzést, a' maga **kegyelmes Kir. Propositioni**ban helybe hagyni méltóztatott.

Végtevére abban állapodtak meg az **Ország Statuffai és Rendjei**, hogy minekelőtte ezen fontos tárgyról végzést hoznának, kérettelten meg **Ő Kir. Fels. e** alázatossan, hogy a' **Magy. Katonaságnak** mind az **1791-ik esztendőbeli, mind a' jelenvaló personalis Státusát, pro ulteriori rei presentis combinatione et deliberatione**, az **Ország Statuffaival** közöltetni **kegyelmessen méltóztatasson.**

Ezen **Conclusum** után azon **Deputatió**nak **Relatiója** olvastatott fel az **Ország Statuffai és Rendjei** előtt, a' **melly Fels. Királyunk** meg **koronaszatása napjának**, ezen folyó **Junius 6-ik napján recuralt emlékezetes napján**, és a' **Fels. Királyné** azon napon esett **születése napjának** meg **tiszteltetésekre** **Ő Cs. Kir. Felségekhez** 5-a **Junii küldettek** vala. — Valamint **Fels. Királyunk**, úgy **Fels. Királyné** **Alfölynyünk** is **kegyelmessen** venni méltóztatottak, az **Ország Statuffáinak és Rendjeinek** ezen emlékezetes napról lett meg emlékezőseket, és mind a' két **Fellégnék** **deák nyelven** írt **közö**nő **kegyelmes leveleik** fel olvastattak.

Az **Ország Státuffáinak és Rendjeinek** ezen ülésében a' **Fels. Nápolyi Királyné** három **hadjadon herczeg** **kis alfölynyavai**, **Ferdinánd Korona örökös**fel, és **Károly Kir. Fő herczeg**gel együtt jelen volt, és a' számára **készített Gale**

riáról nézte és halgatta a' Statusoknak és Rendeknek, a' már tudva lévő tárgyról való gyökeres disputatiójokat.



A' Jun. 4-dikén ki jött 45-dik darab M. Kurir mellé tartozó Toldalékban olvastatott Nádor Ispány Ő Kir. fő Hertzegségének az ország Rendei és Karjai nevében, Ő Cs. Királyi Felségéhez intézett megköszönő Beszédje Magyar nyelven: itt következik most ugyantsak Magy. nyelven Ő Kir. fő Hertzegségének azon ékes és fontos beszédje, mellyet a' Királyi Propozitzióknak Május 13-dikán lett általvétele után intézett a' Státusokhoz és Rendekhez:

„Mind Ő Cs. K. Felségének a' Státusok előtt tartott beszédéből, mind a' kegyelmes Kir. Propozitziókból megértették a' T. Státusok és Rendek, hogy Ő Felségének bölts, és Atyai gondoskodása leginkább a' külső bátorság fenn tartására tzelez, a' mi mind a' polgári társaságnak, mind a' Birodalomnak állandó fundamentoma, hogy tudniillik ezt jó lábra állítván, a' belső böltségséget is erre építse.“

„Ki ki tudja, hogy a' társasági öfzve-fözvetkezésnek lelke és ereje abban áll, hogy minden ember egymást egybe kaptsolt erővel, s egyes akarattal igyekezzen óltalmazni: mivel senkinek sem jószága, sem annak bírtoke, sem maga az élete nem lehetnek bátorságban, hanem ha az erőszak, és megtámadás ellen, mindenkor készen van az elegendő, és hathatós óltalom.“

„Mindem a' ki a' polgári Társaság ezen hafznaival élni kíván, tartozik azoknak óltalmazására is valamit fordítani. De erre nézve egyik Társaság egy, másik más módot szokott fel-

venni, a' mint 'mindeniknek a' természete hozza magával: Magyar Ország is ebben különös, és tulajdon módot tart. Ennek némelly része úgy látszik, hogy magát az Ország Konstitúzióját érdeklí: de mivel Ő Felsége, (a' mint szerentsés Koronázásakor is felfogadta, hogy az Ország Konstitúzióját, a' maga épségében, sérthetetlenül megtartja) az ellen most sem kíván semmit, sőt ha valami módon valaki olyan gondolatra bírhatná is, melly az Ország Konstitúzióját megsértené. Én mint az Ország első Titkviselője, és az Orzágnak a' Király előtt való közbenjárója, a' mint szentül fogadtam, semmit el nem mulatnék, és a' testvéri szeretetet segittségül venném, hogy esdekléseim által a' sérelmet elhárítsam. — De ha az Ország Konstitúzióját gondolóra veszem, úgy látszik, hogy a' segedelem adásnak tsak a' módja, az is tsak némelly részben tartozik, a' Konstitúzióra, nem pedig a' mennyiséget, mert ezt, az idők körülállásaihoz képest nem tsak a' belső, hanem a' fenyegető külső erőhöz is kell mérni, “ BCU Cluj / Central University Library Cluj

„ Tudom én az Ország Törvényéből, hogy a' Hazafiaknak nem minden Rendje van a' közönséges adó alá vetve: de abban is, gondolom mindenek egygyet értenek velem, hogy az adót nem fizetőknek bölts gondoskodására tartozik, az adózó nép felesgállításáról gondolkodni. “

„ Ha azon igaz szeretettől fognak vezéreltetni, a' mellyet a' Tárfafág kötele kíván, könnyen találhatnak abban útát és módot, hogy a' hola' köz igasság javasolni fogja, ezeken segittsenek. „

„ Nem fogjuk elmulatni, hogy Ő Felsége eleibe olly útakat, és módokat terjesztünk, melyek által a' belső erő nevedjen: hogy a' mint egy felől többet adunk, úgy más felől a' kereskedés segedelme által több erőnk jöjjön, hogy az igasság gyorsabban, és így kevesebb költlleggel

szolgáltatódjon ki, és a' Nemzet hitele öregbedjen. Esedezni is fogunk Ő Felségének, hogy ezekben minket Királyi jóvoltával, és kegyelmével segítsen. "

„Terhes és fontos dolgok ezek: de ha a' magunk hasznának tsalsa szerzetét félreteljük, ha a' tanácskozásokban nyomosan, és mértékkelve megyünk; úgy elhiszem, hogy igazságosan, böltsen, és a' mennyire az elő forduló dolgoknak természeti megengedi, gyorsan is fogjuk dolgainkat végezni. "

„Részemről semmi fáradságot nemsajnálók, és jó s. i. ből származott javaslásaimat a' közjóra fogom intézni, és azon igyekezem, hogy megmutassam, mennyire szívesen fektzik nékem ezen Országunk boldogsága, méltósága, és fényellége, hogy így azt a' bizodalmat, mellyet erantam a' F. Státusok és Rendek megbizonyítottak, tovább is megerősítsem. "

Aradon, Jun. 2 = dikhán, Cluj

Különös Tiszteletre, és örök hálaadásra méltó szorgalmok az, azoknak, a' kik az Emberiséghez vonzó szerzetetekből azon feltalálójának eléggé meg nem köszönhető — Tehénhimlő bé óltása eránt Izámos rendbéli Tudósításokat és Utótitásokat a' két Magyar Hazára küldöznek; Itten is fogantya, sőt eszközléseknek sikere is vagyon: — Bizonyos Gyulai Ringel nevű Seborvos az ő Jegyző = könyvetskéje szerént, a' mellybe, valahol munkálódik, azoknak neveit, a' kikbe ezen Tehénhimlő matériáját bé óltya, feljegyezi; és már eddig két ezernél fellyebb mégyen a' Izámok: nevezetellen Kis = Jonó mező városban az idén Keresztesy Tisztartó Úr gyermekeivel együtt más 80 gyermekekbe is óltotta bé azon áldott szert, és még a' kikkel bánt, azok mind

éinek, frissek, jól észnek, isznak — kivált 9 napok után — magok a' gyermekek már szeretik ezen fáradságát, az atyák pedig érzékenyül hálálják. —

* * *

A' Budai Német újságban ezeket olvassuk az Oláhországban folyó dolgokról:

Hunyadról (Erdélyből), Május 26-dikán.

„A' folyó hónapnak 12-sik napjától fogva fontos dolgokra nézve tartózkodván ittén, hitelesen irhatom innét a' következőket. Ezen vidék lakottjai rész szerént a' tolvajok, rész szerént a' határ szél mellett tsavargó *Pasman Oglu* fegyveres csoportjai miatt nagy nyúghatatlanságok között vannak, és igen meg ijedtek. Ez a' Bascha felette keményen viseli magát Oláh országban: a' leg izebb vidékeket, elébb fel prédálván, fel égeti. A' ki csak el szaladhat, minden szalad a' merre lehet előtte, hogy kegyetlenségétől meg menekedhesék. *Krajovát, Tirkuzirt*, 's több más helyfégeket, a' mellyek a' Vulkani passushoz közel esnek, már el pisztította az alatta lévőök által. Erdélyben *Hatszég* vidékin, nyüzsög az oda szaladott szerentséllen Bojérok (Oláhnemesek) lakasága. Tegnap *Hatszegen* járván, mindenekről tulajdon szemeim által győztem meg magamat. Minthogy valamely tsavargó fegyveres csoportnak béütésétől nem ok nélkül lehet tartani: minden rendeléseket meg tett meg gátolása végett az Erdély országban lévő Komandírozó Tiltség, és elegendő fegyvereseket rendelt a' szélekre, a' kik illetve folytatják útjokat arra felé. Várják, hogy mi fog továbbat történni. Hogy *Pasman Oglu* arra a' vakmerő bátorságra vete-

medjék, hogy ezen országot valóságos bűntudással fegyegesse, gondólni nem lehet; minthogy akkor önön maga siettetné tulajdon végső veszedelmit.

„Itt szeles és száraz idők járnak, melyre nézve bőséget nem remélhetünk.

„Egy Kolosvárról Jun. 6-dikán indúlt levél is erőlteti, hogy *Tirguzir* (v. *Tirgu Silujul* nevű mező vároft fel prédálták és felegették a' *Pasman Oglu* emberei.

Frantzia Respublika;

Minékutánna a' Frantzia Konzuláris ujság, t. i. a' *Moniteur*, némely Anglus leveleknek, mint a' közelébbi *M. Kurir* is elő adta, éles és hathatós ki fejezésekben szemekre hánytva vólna azt, hogy ők Frantzia országról, tsak nem képzelhetetlen híreket, 's tsupa költött szomorú játékok laifromai közzé illő hazug tudósításokat nyomtattnak ki, 's ez által, minthogy most valamint Párisban, úgy a' Respublika más városaiban lévő kávéházakban is, Anglus újság levelek találtnak 's olvastatnak, és a' nép a' titkos és veszedelmes mefterkedésekre, ha mingyar azok sohol nintsenek is, figyelmetessé tétetödvén, fellázazhatodik — mind ezek a' még eddig tsak az újságlevelekben lévő nyúghatatlanságok, arra indították a' Politziai Minisztert *Fouché* polgárt, hogy az országban lévő minden Préfektusokhoz egy magyarázó írást botsásson, a' melly ezeket foglalja magába:

„Külömbkülömbféle hírek terjesztetnek széllyel, és ha színtén a' roszafz gondolkodású és tsak örroktig látó embereknek e'féle mefterkedéseik már eléggé ismertetefek lehetnének: tsak ugyan meg engedik magokat ezek által még ma is sokak tsalattatni. Figyelmetessé kívántalak tehát ben-

neteket, Polgár Préfektusok! az e'féle költött hírekre, a' mellyek Departamentomaitokban is széllvel hinteztetetnek, tenni, hogy az azokból származható következtéseket megelőzhesseitek. Páris városában tsezdesség van, és semmi oka nintsen 's nem is lehet a' nyughatatlanságra. Az Első Konzúl élete semmi némü öszfeszítésküvés által nem fenyegettetik: nem fenyegeti azt (t. i. az Első Konzúl életit) semmi egyéb, hanem csak a' szüntelen való gond, 's az éjjeli és nappali fárodtságos munka, mellyel magát a' Respublika boldogságáért fel áldozza. Néhány hazug irkálók, hinteztetik ugyan egy ideig a' magok költeményeiket a' polgárok előtt, a' mellyben egézszen el takarítják a' polgárok gondolják magokat: hanem, a' közönség megvetés és boszszankodás előbb meg fogja őket tüntetni, hogy sem a' meddig még a' Politzia csak meg is találhatná őket. Békelléget!

Fouché. “

Néhány Frantzia újságlevelekadtak már ki olyan intézetek, hogy jól tenné az Angliai Grófok, ha az e'féle nyughatatlanságot okozó költeményeknek kihirdettetését meg álltaná. Hanem, már még az 1778 - dik esztendőben meg felelt egy nevezetes író elég fontoson azoknak az idegeneknek, a' kik az Angliai Parlamentomban folyó beszédekből 's az ő újságleveleikben olvasatató tudósításokból, következtéseket szoktak kihozni: — „Az idegenek, *úgy mond*, a' kik az Angliai újságlevelek hangjához hozzá nem szoktak, reszketnek. A' mendörgő felegzetekből minden szempillantásban ki pattani és hozzájuk bé tsapni képzelik a' menkövet. Az Anglusok ellenben sajtot takarnak az alatt az el olvasott újságlevelekbe. „

Az egyik Párisi újságlevélben ött tzeljok iratztatik lenni az Anglus leveleknek a' mostanság kihirdetett költemények által: — „Az első tzeljok.

úgy mond, ebben áll, hogy azon embereket, a' kik most Frantzia országot kormányozzák, fekete színde öltöztethessék — hanem, a' Republika mostani fejmagosfiban áll, hogy sem a' levéltöltőknek vágásai hozzá érhetnek. Második tétel az, hogy a' Frantzia népnek az Országlószékhez viseltető bizodalmit meg zavarják — hanem, nem fogják el érni tételjokat; mert, hogy is formálhatnának a' Frantziák, csak az Anglus levelek javallására, egymás között pártot, vagy úgy nevezett *Oppozitziót*? Harmadik tétel az, hogy a' közönékes békelesség kötélt gyűlölséges ábrázatba öltöztessék, 's az Anglus nevet az Amiens kötés ellen fel ingereljék, a' melyre nézve most a' kereskedésnek megzatlódását, majd a' Frantzia Országlószék nagyravágyását emlegetik — hanem, mind a' régi mind az új Oppozitzió részén lévőkön gyözedelmeskedtek már a' Parlamentonak józanabb gondolkodásu tagjai, 's egy pár felmürgesült Ministereket, vakmerő Státistákat, és a' Frantzia Republikának néhány igen érzékeny politikus ellenségeit kivéven, mások örömmel egygyet érteni kezdenek a' békelesség eránt. A' negyedik tétel, a' mellynek elérhetésén leg nagyobb iparkodással törekednek, ez, hogy a' Frantzia Generálisokat egymás ellen ingerelhessék; e' végre gondolták ki a' Regnier, Menou, és Destaing között való levelezést — hanem, olyan értelem nélkül való módon intézték el ezen dolgot, hogy ha a' Tamesis vize mellett lakó levéltöltő irók, ennél jobb eszközt tételjok elérésére ki nem gondolhatnak, csak fekugvenek le és álugyanak. Ötödik és utolsó tétel az, hogy egész Európával azt hitethessék el, hogy Anglia az Amiens békelesség Kötélt, csak igen rövid ideig tartónak hiszi lenni — hanem, ezen tekintetben is igen könnyű megzatlolni őket, csak azt kell illendően szemek eláiba terjesztetni, hogy valamin Frantzia

ezta országnak így Angliának állapotja is melly erőfeszítés kivánnya a' békeállás állapotát. Lejobban megtráfolhatja pedig őket mind ezeknek felette a' Minister Addington beszéde a' mellyet Majus 15-dikén az Amiens békeállás Kötésről tartott a' Parlamentomban, &c.

Nevezetes megjegyzés, hogy a' Frantzia hítelesebb írók és a' közönséges orálók székeiből beérő Törvényhozók, Státus-Tanátsosok, és egyébek, mintegy vetélkedve mentik és ucsodes hangú beszédekkel való pártfogások által oltalmazzák, az Amiens békeállás Kötésére nézve a' mostani Anglus Ministereket. Még a' Londoni Udvari Újság is méltónak ítélte kiadni azt a' frantzia hangon való beszédet, a' mellyet Frantzia polgár *Gallois* nem régen a' Tribunasban az Amiens Kötésről elmondott: — „

„Mi, így szól *Gallois*, az utolsó háborúnak eredetét és környúlásait azon fától a' mellyel azokat az emberiszereket béfedezte, ki vartani nem akarjuk. A' békeállásnak tökéletes helyreállítása végett szükséges volt, hogy azon emberek, a' kiknek indulatosságok által a' háboru tüze fel elevenítettetett, vagy a' kiknek vak megátalkodottságok által illy sokaig nyújtatott, a' nemzetek tanátsáshoz való vezedemes befolyásokat elvezették. Már csak annak meg gondolása is, hogy, mi némü tulajdonságokkal bíró emberek valasztódtak ki a' békeállás alkudozásokra, akár kit meggyőzhetett annak tökéletessége lejendő menetéről, &c.

Alább így szól *Gallois*: — „Angliára nézve telyleggel nem lett volna fontos nyereség a' Jóreménység fokának megtartása; sok költséget volna az az ő kezében maga után, pedig az egész Anglus kereskedésnek egy 6 század részét bé nem hozta volna: a' Batavusoknak nem fog olyan sokba kerülni, még is több hasznát vehet-

tik. Ceylon fontos Angliának politikai tekintetben; mivel az ő Napkeleti Indiai birtokai az által batorságba helyheztesdnek: a' mi pedig a' keraskedétt illeti, az ő eddig való birtokosainak, t. i. a' Batavusoknak, nem sok hasznot hajtott, minihogy ezek gyengék lévén, szünet nélkül a' sziget' belső lakoszaival kéntelenittettek viaskodni. Spanyol ország az ő Koloniáinak jó elintézése által, vilzsa téritheti a' Trinidad általengedése miatt vallott kárát. *Máltha* szigetének oda hagyásából kevés vesztés háromlott az Anglus kereskedésre; az ő Levantei kereskedés béli kivitelek, a' melyre nézve Máltát meg kellett volna tartariok, 7 milliónál nem telt többre azon időben, mikor a' Frantziáké 35 milliókra telt. Leg több nehézségre szolgáltatót alkalmatosságot annak meg határozása, hogy kinek védelmezése alá adattassék ezen sziget. Valamely erős Hatalmasság óltalma alá adattatván, egészszén attól kellett volna függenie: leg jobb volt tehát ötet mind azoknak kezessége alá helyheztesni, a' kiknek közös hasznokra nézve ahoz valamely befolyáslok lehet. Frantzia országnak a' szárazon való nevedése, ha azt meg gondóljuk, hogy mas Hatalmasságok is mennyit nevelték birtokaikat a' szárazon, mint ezt egy Minister is meg jegyezte a' Parlaméntomban, éppen nem olyan nagy, mint sokaknak látszik lenni. Frantzia országnak sok roszszat kellene jóvá tenni, azért sok segedelem kútfökre is van szüksége.

„Hijába fenyegetik, úgy mond tovább *Gal-lois*, az emberiséget Frantzia országnak nagyra vágyásával, azok az emberek, a' kik bal tanáts-lásaik által a' nemzetek előljárait eddig el tsábitották. Ne féljen Eurúpa attól, hogy Frantzia ország, nagy erejében bizakodván, és új ditsös-ségnek szomjuhozása által meg vakittatván, valamely háboruba akarjon bonyolodni. Eleget tett

ő mind ditsőffégének mind hatalmának. Mikor a' maga függetlentégit meg mentette, akkor egész Európa függetlenségét meg tartotta.“

Hasonló hangon beszéltek ugyan akkor mások is. Státus-Tanátsos *Bruix* azt jegyezte meg, hogy Frantzia ország az *Utrechti* Kötés óta most tsinált leg előbbizör olyan békefféget, hogy leg kissebb birtokát is fel nem áldozta érette. —

Előbb a' *Mercur-de-France*, 's ő utánna a' *Moniteur* is ki nyomtatott még egy hozszú de fontos előadáft, a' mellyben ők hasonló képpen az *Amiensi* Kötésért fogják párttyokat a' mostani *Anglus* Ministereknek. Azt mutatják meg benne *Windham* és *Grenville* Ex. Ministerek ellen (a' kik ezen *Amiensi* Kötésnek meg mind ez mái napig heves éllenségei), hogy ha szintén a' békeffég kötés réájok nézve nem lehetett is éppen olyan kedvező, mint magok kívánták volna, ennek tsakugyan nem más, hanem ők magok, u. m. *Windham* és *Grenville* urak az okaik; mivelhogy a' meg békéllésre való alkalmatosságot három versben szalasztották el, a' midőn mindenkor jobb békefféggel kínáltattak: t. i. először, *Brumaire* 18-dikán, mikor *Bonaparte* a' *Direktoriumot* meg buktatta — másodizor, midőn az orosz fegyveres seregek a' *Suwarow* vezérlése alatt *Lengyel* ország felé visszfa indúltak — harmadzor, azon időpontban, midőn a' *Marengói* ütkozet után *Olasz* ország ismét a' *Frantziák* kezire jutott. — (Ez az előadás hozszzabb, hogy sem ez úttal véle szolgálhatnánk.)

Az *Elő* Konzúl *Egyiptomi* vólt hűfféges társai, igen belé merúltak a' házasulásba, a' mellyről ilyen meg jegyzőffel írnak: — „*Gen. Duras*,

ugymond, egy Párisban meg nyomult Spanrol kereskedőnek vőze a' ényat, a' kivél lé' millió Livrát kap. — *Gen. Marmont*, Páregasztott nevü hafouló képpen igen gazdag Bankosok és egyfzersmind Senátornak léon leve li — *Gen. faliában* egy Naran. sőt a' főtterik, mint ritkaság, a' mellyet 4 s dik *Heinrich* ütett.

Londonból Majus 29-ik napján.

Tegnap többire minyájangólaruhában jelentek meg a' tagok a' Paarlamentomban, és tsak az ábrázatok állásával is első tekintetre ki je'entették, hogy a' Pitt Ex - Minister 44-dik születése napjának pompás vendégeskedés által lejendő meginnepléséhez, kézülték hozzá. Tsak hamar vége is lett az ülésnek, minthogy lassan lassan majd mind ki mentek a' tagok, és az Elölülő tsak harmad magával maradott volt. Milyen vendégseg lehetett ez, meg lehet tsak abból itélni, hogy 925 gazdag személyek ültek égygyütt, és Lord *Spencer* vőlt a' vendégeskedő társaság Elölülője. Mikor már Pittnek magának is meg kellett volna érkezni, helyette egy levél érkezett meg, a' mellyben arról tudóstitotta Pitt a' társaságot, hogy az a' mód, a' mint az ő születésének napja celebráltatik, néki sokkal hízelkedőobnek láttatik lenni, mint s fem ő maga személyyesen az asztalnál meg jelenheffék. — Fel olvasván az Elölülő mindeneknek hallottára ezen levelet a' projektálta, hogy ha ennyiben van a' dolog, ten tőttsen egyebet mit tenni, hanem; igyának ényet közönségesen a' Pitt egéffégiért. Ez a' projektom a' poharaknak közönséges *salve ad sa* által helybe hagyatott, és ezek minde ek által fonékig ki üressitettek. Jales *salve*, a' mellye 925 poharak egyfzersmind adnak. Így folyt ez, egész más nap reggelig.

Az Anzliai Országglószék valósággal olyan utáhtást küldött Párisba az ott lévő Anglus Biztoshoz *Merry* úrhoz, hogy minden erőflegeknek előhordása által igyekezék meg győzni a' Frantzia Országglószéket azon környűllállásnak szükség volt felől, hogy az egy idő óta hallattató, és kedvetlen történetekre alkalmatosságot szolgál tatható történeteknek, a' mellyekről néhány napok óta oly sokat lehetett hallani, el kerültethetődés sek végett, Frantzia ország és Anglia között valamely *Kereskedés béli siftemának* kell fel állittódn ni. Ez a' *Merry* Urhoz küldetett utasítás okoz ta, hogy a' Frantzia Országglószék a' két orszá gok között váló kereskedés állapotjának hatsak egy előre való némünémű el intézése végett is, egy Biztosnak ide lejendő küldésére, el tökéll ette magát, a' szerént, a' mint Ottó polgára' dolog felől Május 20-dikán tudósítást vett.

Jelentés.

Minckutánna *Méltóságos Tólnai Fesztetics An tal* Ur, T. N. Velzprém Vármegyében fekvő *Dé gi Józsgában*, sem summás költségének, sem fá radtságának nem kedvezvén, a' Juh gazdaság körül a' Fajnak nemesítésében, a' gyapjunak job bitásában és selymesítésében, azon óhajtott cél ját el érte volna, hogy az ahoz értőknek közön séges ítéletek szerént, nyájjai egynek esmértet hessenek 's tartathassanak lenni, a' Hazai nemes és selem szörű hiresebb selem nyájjak közzül; 's szaporodása is annyira nevelkedett volna, hogy a' gazdaságnak ezen nemes ágát kedvellő, 's gyap jainak jobbitását egész erővel munkálkodni kéfz Juhos gazdáknak is, már jó számu, mind kosok, mind nyöstényekkel szolgálhatna: jelentetik az említett *Dé gi Józsgabéli Tifztség* által min deneknek, valakiknek Nemes Hazájoknak Ba-

